

LAS REFORMAS en la segunda enseñanza

Las disposiciones adicionales.

Muchos son y muy trascendentales los puntos de vista que ofrece a una crítica instruida. La reforma que acaba de llevar a la segunda enseñanza el señor ministro de Fomento; pero, ya porque todo lo utilitario causa mayores apremios, ya porque las necesidades de una oposición, ó preconcebida u obligada, han juzgado más dañinos estos tiros; es el caso que la controversia más interesante parece hoy fijada en las dificultades que se supone van a surgir en la aplicación del decreto.

ha cuidado el fácil y expedito movimiento de las funciones administrativas para la aplicación de la reforma en el meditado decreto del Sr. Groizard.

Sobre estas bases, que un mediano análisis de las importantes disposiciones adicionales tantas veces mencionadas pone de relieve al punto, gira todo el mecanismo del planteamiento de la nueva trascendental reforma y del paso hasta ella del régimen anteriormente vigente.

Explicadas así y puestas a toda luz las líneas generales de conducta que en el decreto respaldado para atender al importante ministerio de su ejecución, dejamos para un artículo próximo el desmenuzar el análisis de todos los casos particulares comprendidos en las reglas transitorias, desechos de ayudar a los alumnos en el esclarecimiento de sus dudas y resolución de los problemas que les interesen, y atentos por otra parte al noble afán de que no se extravie la opinión pública en asunto tan grave y de tanta monta.

MARRUECOS.

Hoy habrá llegado a Tánger, de regreso de su expedición a Melilla y Ceuta, nuestro ministro Sr. Ojeda.

También es esperado hoy el ministro de Italia, ausente en uso de licencia por enfermo.

Fiestas en Fez.

Segun noticias de Fez que alcanzan al 30 de Setiembre, la pascua del Mulut se ha celebrado este año con gran solemnidad y en medio del mayor orden.

El Sultan que por primera vez se ha presentado en público, con toda la pompa oficial, ha sido aclamado con entusiasmo.

Los Djamaí.

Los hijos del xeriff de Wasam han pedido la libertad de los Djamaí, presos a consecuencia del último cambio de gobierno.

El Sultan contestó a los peticionarios que perdonará a El Seguer, ó sea al anterior ministro de la Guerra, pero no a los otros.

Entonces los xerifes desistieron de su petición en favor de los demás presos.

Buenas noticias.

De todas las comarcas del Imperio se reciben buenas noticias.

Los de la tribu de Rájada, inmediata a Marrakesh, parece que quieren reunirse para tratar de fijar una regla de conducta en vista de las proposiciones del soberano.

Lo de Casa Blanca.

Se da por satisfactoriamente arreglado el incidente de Casa Blanca, que había motivado reclamaciones de los gobiernos de Inglaterra y Dinamarca.

El marroquí ha mostrado gran energía y mucha actividad para satisfacer las fundadas peticiones de los europeos.

Colision sangrienta.

Publica El Imparcial el telegrama siguiente:

«Tánger 21.—Acaba de llegar correo de Fez.

Las correspondencias recibidas por él dan cuenta de una colision sangrienta á consecuencia de las rivalidades entre las kabilas de Bebell y Seffu.

Estas ocupan territorios que distan seis horas de Fez.

El Sultan envió tropas para restablecer el orden, y los soldados han conducido presos á Fez veinte individuos de cada bando cargados de grillos.»

Consul francés apaleado.

Leemos en La Correspondencia:

«No hace muchos días, el gobernador moro de Rabat, en una pelea sostenida con otros de su raza y algunos extranjeros, le emprendió á bastonazos con los que pudo, y alcanzó un golpe al consul francés en aquella población.

Hechas por el gobierno de la República las necesarias reclamaciones, ha salido para Rabat un barco francés con objeto de obtener la reparación debida ó hacer fuego sobre la plaza en caso contrario.»

Españoles cautivos en Argelia.

Un cautivo español, llamado Juan Cazorla, recién librado de sus verdugos, ha sido recibido por el prefecto de Orán, el cual le preguntó con mucho interés por la situación de nuestros desgraciados compatriotas que están á la peder de Bu-Amema.

Confíase que Francia tomará energicas medidas para rescatar á dichos españoles, que segun parece están en Fuiguig; y al mismo tiempo tratará de impedir en lo sucesivo la esclavitud de los cristianos en las fronteras de la Argelia.

La cuestion de los consulados.—Actitud de Italia.

La Agencia Stefani comunica á la de Fabra el siguiente despacho: «Roma 21 (5 1/2 tarde).—La Agencia Stefani recibe un despacho de Tánger, en el cual se hace constar que son infundadas las afirmaciones del Diario de Tánger y de El Imparcial, de Madrid, respecto á que el gobierno italiano, de acuerdo con el de Francia, ejerza presión alguna sobre el Sultan de Marruecos para la conservación ó establecimiento de nuevos consulados en Fez. Por el contrario, el gobierno del rey Humberto ha tomado benévola y considerada consideración las objeciones presentadas por el gobierno de Marruecos y el gabinete de Madrid, contra el abuso de la protección política extranjera sobre los indígenas, abuso que, segun el Sultan, constituye un peligro para el orden público desde el momento en que se lleva la política internacional al interior del Imperio.—Fabra.»

LAS MANIOBRAS del primer cuerpo de ejército

La vanguardia.

El comandante en jefe que asumió ayer la dirección de todos los movimientos del ejército, revisó las fuerzas de la division de la vanguardia que manda el general en el Puerto de Navacerrada.

Plan de las operaciones de ayer.

El plan de las operaciones ejecutadas en este día por la vanguardia en Guadarrama fue el siguiente:

El enemigo se hallaba al otro lado de la sierra e intenta atravesarla. Se encuentra quebrantado y con merma de sus fuerzas. Viene desde los Pirineos sosteniendo una campaña ruda, sin un momento de paz ni de cuartel.

Pero, sin embargo, es superior en número á la vanguardia. Si se apodera de estos montes, y si corona y si domina el puerto, con sus posiciones inexpugnables y ventajosas, no habrá medio de desalojarle con la simple division de vanguardia.

Conocido esto, se han dispuesto los trabajos de las tropas de la division. Si los exploradores de la vanguardia extrema notan que la fuerza contraria se dispone á atravesar el puerto, el general Franch vendrá con todo el grueso de la division á apoyar á la caballería, la artillería y los cazadores, que van á hacer el reconocimiento ahora.

El enemigo entonces, temiendo la presencia de un poderoso ejército detrás de la vanguardia, que se presenta numerosa, desiste de su plan y se retira, marchando á presentar por otro lado la batalla, por aquel donde á nosotros nos conviene, y donde le venceremos, sin duda, dadas las precauciones adoptadas.

Las fuerzas no llegan.

Eran las once de la mañana y las fuerzas que se esperaban no llegan. Esta contradicción impabienta al general Franch. Se achaca á una orden mal interpretada de marcha.

El general Franch, jefe de la vanguardia, ha decidido, en vista de la tardanza de los cazadores en llegar, prescindir de la infantería.

En caso de necesidad, sustituirán á la infantería los dragones, que pueden maniobrar á pie y á caballo.

En marcha.

El general Franch prescindió del reconocimiento anunciado.

Las fuerzas destinadas al efecto hicieron solo la exploracion ó descubierta.

Se puso al frente de la columna el general, y ordenó la marcha.

Se verificó ésta por una carretera difícil, pedregosa, teniendo á la izquierda insalvables precipicios y á la derecha montes inaccesibles.

A pesar de las grandes dificultades del terreno, la vanguardia extrema continuó flanqueando el monte.

Se atravesó el puerto de Navacerrada y Balsain por el sitio llamado Vuelta de los pastores.

El camino por donde marchó la caballería es un valle hondísimo, bajo una montaña altísima.

A pesar de las estrecheces del terreno, la artillería y la caballería marcharon con gran orden y evolucionaron ejecutando maniobras con precision admirable, al trote y al paso.

Continuóse la marcha adelantando cinco ó seis kilómetros por tierra de Sagovia.

Segun el supuesto de la táctica en las maniobras, el plan está logrado, puesto que las fuerzas enemigas, creyendo tener inmediato el grueso del ejército, se han retirado sin intentar forzar el paso de la sierra.

Verificadas estas operaciones, el general Franch ordenó el regreso de las tropas al Guadarrama.

La primera division.

Los fuerzas de esta division, que manda el general Ortega, pernctaron ayer en Las Rozas. Hoy lo hará en el Espinar.

El comandante en jefe.

El general Bermudez Reina, que presenció las maniobras verificadas por la vanguardia, regresó á Cercedilla, dirigiéndose desde este punto en express al Espinar.

En esta estacion le esperaban el vecindario en masa y parte de su cuartel general.

Entró en el pueblo en un carruaje tirado por cuatro caballos. Hospedóse en el palacio del señor marqués de Perales. Hoy el general Bermudez Reina estudia

rá sobre el terreno el lugar donde ha de verificarse la batalla.

El general Bosch.—Accidente desgraciado.

En las operaciones, que resultaron notables por todos conceptos, tenemos que registrar una nota triste.

El general D. José Bosch y Mayoni había quedado á la retaguardia de su brigada.

A kilómetro y medio del puerto quiso adelantarse y puso el caballo al galope. A causa de la inclinacion del camino, el caballo resbaló y dió en tierra con el jinete.

El ayudante del general Bosch, Sr. Barbería, en union de otros oficiales, acudió en su auxilio.

El general no podia ponerse en pié. Reconocido por el médico del regimiento de Montesa, D. Pantaleon Lopez, observó que el general tenía fracturado el peroné de la pierna izquierda en su parte inferior.

El médico del regimiento de la Reina, Sr. Casabal, también le prestó los auxilios de la ciencia, y una vez curado de primera intencion, fué trasladado á Cercedilla en un carruaje propiedad del Sr. Muruve, que por feliz casualidad había subido al puerto con unos excursionistas.

El general Franch salió á galope á comunicarle personalmente la desgracia al general Bermudez Reina, que se hallaba en el pueblo disponiéndose para marchar á El Espinar.

El comandante en jefe lo visitó y le dirigió al bizarro general las frases más cariñosas, disponiendo que, debidamente instalado, en el tren gallego fuese trasladado á Madrid.

Anoche, en dicho tren, llegó á la corte, esperándole en la estacion el ministro de la Guerra y otros oficiales generales.

Desde la estacion, colocado en una camilla, fué trasportado á un coche de Sanidad militar de los destinados á la conduccion de heridos.

A las doce menos cuarto llegó el coche á la calle de Jovellanos, en la que tiene su residencia el general.

Trasladado á sus habitaciones del entresuelo derecha de la casa núm. 3, el paciente fué colocado en su lecho sin pérdida de momento alguno, con el objeto de que los médicos de Sanidad militar, que ya se hallaban en la casa momentos antes de la llegada del general, pudiesen practicar detenidamente un minucioso reconocimiento facultativo.

Segun el dictámen de los médicos, el general Bosch no se halla en estado grave.

La caída le ha producido la fractura del peroné; pero ésta, aunque exige solicitudes y especiales cuidados, no es de tanta consideracion como se temía.

Esta mañana se encontraba el general Bosch en estado relativamente muy satisfactorio.

La educacion de un príncipe japonés.

Antes de la repentina introduccion de la civilization europea, la organizacion del Japon era feudal. Primero estaba el Mikado, despues la clase de los daimios ó príncipes más ó menos elevados y poderosos que sostenian alrededor de sí numerosas samurais ó guerreros, especie de guardia de honor, cuya fuerza variaba segun la importancia del amor; seguian luego los labradores, y por último, la clase industrial ó comercial.

Actualmente, los daimios han perdido por completo toda supremacia política.

La culpa es solo de ellos y de su deploorable educacion, porque separando lejos de sí todo lo que pudiera molestarlos, han ido perdiendo paulatinamente todo su vigor, toda su energía física y moral.

Los príncipes japoneses salen pocas veces de sus tierras donde son señores absolutos. Pasan la vida en sus castillos, con sus mujeres—la ley les dá derecho á tener ocho esclavas—ignorando cuanto ocurre en el exterior.

Un daimio es toda su vida un niño y un niño voluntarioso. Su educacion intelectual es muy limitada; se le enseña á leer, la poesia, á hablar ceremoniosamente, y, sobre todo, á escribir.

Es preciso—dice M. Motoyosi en la Vie contemporaine—la pluma de un Loti para describir el misterio, la ceremonia y puedo casi decir los ritos á que dá motivo la leccion de caligrafía de un daimio.

El profesor hace, en mucho secreto, los modelos que han de servir al príncipe; se le prohibe terminantemente comunicarlos á nadie; alrededor del joven daimio pulula un verdadero enjambre de sirvientes, especialmente agregados á su persona, que van y vienen de un lado á otro, disponiendo todo lo que ha de servir al discípulo y al maestro. Uno disuelve la tinta de china en un rico tintero, otro limpia los papeles de las manchas que pudieron haber caido, otro alisa y bruña los pinceles que han de sostener sus delicados dedos.... Por fin, á la hora designada, aparece el profesor de escritura y se adelanta silencioso, humilde, arrojándose respetuosamente por las blancas esteras. No le anuncia ruido alguno y ante su boca lleva una servilleta que impide que su aliento vaya á ofender el rostro del daimio.

Despues de haberse deshecho en saluciones, el profesor ocupa el lugar que tiene designado y traza varias líneas sobre el papel, con una regla de marfil con objeto que el daimio pueda escribir más fácilmente. Cuando este ha esorito algunos renglones, el deber del profesor es demostrar una gran admiracion y una alegría grande; debe mostrarse contento y satisfecho

de las notables disposiciones del jóven, pero no lo hará comprender más que por gesto y por la expresion de su rostro; no le está permitido hablar directamente á su señor; uno de los principales servidores es el encargado de transmitir su admiracion y su entusiasmo.

«¿Qué dirían los chinos que en Europa asisten á las escuelas, si se les enseñara á escribir por ese procedimiento?»

Con seguridad que harían su aprendizaje con bastante más lentitud que lo hacen ahora.

Despues de la escritura viene la moral. Lo que se hace estudiar, sobre todo á los niños, es un libro sagrado de Confucio, que tiene varias enseñanzas sobre la piedad filial.

El primer capítulo de este libro dice que «el cuerpo, la piel, los cabellos son un don de nuestros padres.» Conservarlos en buena salud, puros de toda mancha y de toda cicatriz, es, pues, el principio de la piedad filial. En virtud de estos preceptos, en cuanto el daimio dá la menor señal de fatiga, el profesor debe suspender todo ejercicio. Sobre todo, se trata de evitar el cansancio que pudiera producirle la lectura, para lo cual se hace repetir ésta por sus servidores hasta que penetren bien en su cabeza las nociones que se le quieren inculcar.

De las lecciones de moral para el pequeño daimio, las más importantes de todas son las de la poesia. Las poesías son en el Japon la distraccion más aristocrática; para ser lo que las gentes del siglo XVII hubieran llamado un hombre fino, atento y cortés, es preciso saber componer algunas.

El profesor obliga á los alumnos á hacer muchos ejercicios: los familiariza con las metáforas más escogidas. Por ejemplo: en vez de decir «Está nevando», le enseña á sustituir esta frase vulgar por esta otra más escogida: «El sol hace llover multitud de blancas mariposas»; por «Está lloviendo», le acostumbra á decir: «Las lágrimas del cielo bañan el aire».

Como en la escritura, el profesor debe mostrarse muy satisfecho de los progresos del discípulo, y ha de alabar así lo bueno como lo malo. Los trabajos del príncipe debe enseñarlos á los parientes de éste, que con tal motivo tienen una nueva ocasion de prodigarle milanes alabanzas.

Estos detalles no son únicamente japoneses, por desgracia. ¡Cuántos profesores de acuareslas y de pinturas ep abanicos hacen lo mismo aquí, en Europa, con sus jóvenes discípulos!

¿Y respecto á la educacion física? se nos preguntará.

También existe. El jóven príncipe aprende á tirar el arco y á montar á caballo, pero no sin grandes trabajos.

Durante mucho tiempo se le ejercita en un caballo de madera, y al cabo de dos ó tres años, se le coloca en uno verdadero, de carne y hueso; un profesor tiene el kousouwa (boca del caballo) á fin de evitar todo peligro. A los dos lados del caballero marchan sirvientes dispuestos á recibirle en sus brazos si tuviera la desgracia de caer al suelo.

Por fin, la educacion del príncipe está terminada; el jóven tiene quince ó diez y seis años, pero parece un anciano incapaz de hacer ningún esfuerzo físico. No sabe más que con un cortejo de guerreros que cuidan de su persona y sirvientes que se paran al pueblo. Cuando se encuentran en la calle dos daimios, no hay sitio en ella para el vulgar.

La principal ocupacion del príncipe es hacer visitas á sus iguales. Estas visitas son un verdadero torneo de etiquetas; con frecuencia los dos interlocutores se entretienen tanto prodigándose frases amables, que olvidan por completo el objeto principal de la conversacion. En los festines se sigue el mismo ceremonial; es muy inconveniente hablar, y se comete una grosería mirar cómo comen los demás convidados.

Esta vida, toda ficción, hace del príncipe japonés un hombre lleno de caprichos, voluntarioso, extremado tanto en sus amistades como en sus odios. Todo lo que hace está bien hecho. Su primer servidor está encargado de asumir todas las responsabilidades; si el príncipe comete una mala acción, su fiel servidor es el que se reconoce culpable. Si fuera preciso moriría por su señor, y esto sería para él un honor y motivo de alegría.

¡Fidelidad mal pagada! lo cual no debe admirar en un país donde los servidores van á ofrecerse á su señor para el castigo.

Con la brusca introduccion de las ciencias orientales, la vida de los daimios japoneses ha variado completamente. Víctimas de su educacion, no pudieron defender su lugar en el terreno político. Si, bajo cierto punto de vista, son todavía los primeros, la clase media, es decir, la burguesía, fué la que, bajo el de la civilization, trasformó completamente el Japon.

ALEJANDRO DUMAS y el duque de Montpensier.

El 27 de Octubre de 1845 verificábase en el Ambigu—bajo la direccion de M. Antony Béraud—la primera representación de la segunda parte de Los mosqueteros (Veinte años despues), que anteanoche ha aplaudido nuevamente el público parisiense en la Porte Saint-Martin.

Los príncipes asistían á la solemnidad teatral—los príncipes, como se decía entonces—el de Joinville, el duque de Aumale y el duque de Montpensier.

Desde el palco que ocupaban segun estos con curiosidad las emocionantes peripecias de la famosa obra. Formaba entonces parte del drama un

ZARZAPARRILLA del Dr. AYER ES EL GRAN Depurativo de la Sangre, Tónico Nervino y Corroborante.



Ataca y echa todos los humores, cura las erupciones cutáneas, devuelve la vitalidad perdida, y elimina todo germen de enfermedad. Aquellos que padecen de indigestión, debilidad general u otra dolencia engendrada de sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas a los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida.

Primer Premio en la Exposición Universal de Chicago de 1893 Preparada por el Dr. J. C. Ayer y Co., Lowell, Mass., E. U. A.

ANUARIO DEL COMERCIO

Directorio de las 400 000 señas de España, Ultramar, Estados Hispánico-Americanos y Portugal. Decimasexta edición, 1894 (Bailly-Beillière). Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Matanzas, 1881, y de Barcelona, 1888, y con medalla de Plata en la de París, 1889. Reconocido de utilidad pública por reales órdenes. Obra útil e indispensable para todos. Evita pérdida de tiempo. Tesoro para la propaganda industrial y comercial. Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona por insignificantes que sean sus negocios.

El ANUARIO DEL COMERCIO lo firman dos tomos encartados en tela de más de 1.500 páginas cada uno, y comprende: 1.ª Parte oficial: La Familia Real, Ministros, Cuercos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Académias, Universidades, Institutos, etc., etc.—2.ª Indicador de Madrid por apellidos, profesiones, comercio e industria y calles.—3.ª España por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas o lugares, incluyendo en cada uno: 1.ª una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carteras, estaciones de ferrocarriles, telégrafos, ferías, establecimientos de baños, arcules, etc.; 2.ª la parte oficial, y 3.ª las profesiones, comercio e industrias de todos los pueblos, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.—4.ª Aranceles de Aduanas de la Península, ordenados especialmente para esta publicación.—5.ª Cuba y Puerto-Rico, con sus Aranceles; Islas Filipinas, con sus Administraciones, comercio e industria.—6.ª Estados Hispano-Americanos, divididos en: América Central: Costa Rica, Guatemala, Honduras, Nicaragua, San Salvador y República Dominicana.—América del Norte: México.—América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, con sus Aranceles, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Guayana, con sus Aranceles.—7.ª Reino de Portugal y sus colonias.—8.ª Sección Extranjera.—9.ª Sección de anuncios con índices.—10. Índice general de todas las materias que contiene el Anuario. Este índice está redactado en español, francés, alemán, inglés y portugués.—11. Índice geográfico de España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal.—12. Índice general. Precio: 25 pesetas en España y 30 francos en toda América. Se halla de venta en la Librería Editorial de BAILLY-BEILLIERE, 18 Hnos., Plaza de Santa Ana, núm. 10, y en las principales del mundo.

LEYES CIVILES DE ESPAÑA

POR D. LEON MEDINA Y DON MANUEL MARAÑÓN ABOGADOS DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID

Novísima edición refundida, corregida y considerablemente aumentada, con todas las disposiciones publicadas hasta el día y la jurisprudencia del Tribunal Supremo.

Un volumen en 8.º menor de 1.480 páginas. Contiene el texto del Código Civil y de Comercio, Ley Hipotecaria y su Reglamento, la de Enjuiciamiento civil, la de Organización de Tribunales y adicional de 1882, Aranceles judiciales y notariales, ley de aguas, minas, timbre, etc. y cuantas disposiciones se hallan vigentes en materia civil y mercantil, con un índice alfabético completísimo. Precio: 10 pesetas en Madrid y 11 en provincias.

De los mismos autores: Leyes Penales de España. Contiene TODA la legislación penal vigente, tanto ordinaria como especial. 8 pesetas en Madrid y 9 en provincias.

Se venden estas obras en las principales librerías y en la Administración de este periódico.

SEÑORES ANUNCIANTES

La Agencia de Publicidad de Emilio Cortés (Desengano, 23, pral.), es la que verdaderamente hace más ventajas a sus clientes y la que cuenta con combinaciones más ventajosas, que se remiten a quien las pida.

Las muchísimas órdenes con que honran esta casa todos los días los señores anunciantes, es la mejor prueba de nuestro cumplimiento.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.—El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos.—El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá de Cádiz el 10 del corriente. LINEA COMERCIAL DE PUERTO-RICO

Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto-Rico, con prolongación a Habana y admitiendo carga y pasaje con trasbordo en esta último punto, para los litorales de Puerto-Rico, Cuba, Méjico, Costafrime y Pacífico.

Las salidas de Puerto-Rico en los viajes de retorno, tendrán lugar los días 9 de cada mes.

LINEA DE FILIPINAS con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ho-Ho y Cobá y combinaciones a Kurachóe y Bussire (golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangai, Hogo y Yokozama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, a partir del 5 de Enero de 1894.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 25 de Enero de 1894.

El vapor ISLA DE PANAY saldrá de Barcelona el 14 de Setiembre.

LINEA DE BUENOS-AIRES con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

El vapor CIUDAD DE CADIZ, saldrá de Cádiz el 7 del corriente.

LINEA DE FERNANDO POO con escalas en Las Palmas, puertos de la costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA LINEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

SERVICIO DE TANGER El vapor «Joaquín del Piñal» sale de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy amable, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pesajes para familia a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirán y encaminará a los destinos que los señores designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para más informes, en Madrid, Agencia de la Compañía, Puerta del Sol, 13

SOCIEDAD DE TELÉFONOS

TARIFAS DE PRECIOS DE SUSCRICION AL AÑO

Table with 2 columns: Description of service and Price in Pesetas. Includes rates for particular stations, urban networks, public use, and communication equipment.

Contribucion Industrial y de Comercio

CONTIENE EL REGLAMENTO Y TARIFAS aprobados por Real Decreto 11 de Abril de 1893

Concordado y anotado profusamente y seguido de un minucioso Repertorio Alfabético de todas las industrias, oficios y profesiones incluidos en las Tarifas.

D. Leon Medina y D. Manuel Marañón ABOGADOS DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID Precio de esta obra: 2 pesetas en Madrid y 2-50 en provincias. Se vende en las principales librerías y en la Administración de este periódico.

Se vende por mayor en la Administración de este periódico, SAN MARCOS, 30, 32 y 34, papel

Advertisement for ANTIBLENORRAGICO IVEL, a remedy for urinary ailments, sold by Instituto Audet in Madrid.

Advertisement for ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES del ESTOMAGO, featuring Papaina and Trouette, sold by Perret in Paris.

Advertisement for COLOCANDO, a service for finding employment or housing, located at Calle de San Juan, 10.

Advertisement for EL CORREO, a newspaper with a sale price of 10 cents per copy, available in various locations like Paris and London.

Advertisement for Félix y Faustino TAPICEROS, a business for upholstery and tapestries.

Advertisement for SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, a company for advertising and public relations.

Advertisement for CASA EN VENTA, a property for sale on Calle Particular, 6, near the Chamber of Commerce.

Continuation of the story 'Mala Sombra', describing the interactions between the baron and the young man, including a scene where the baron offers a drink of rum.

Continuation of the story 'Mala Sombra', detailing the baron's observations and the young man's actions, including a scene where the baron notices the young man's behavior.

Continuation of the story 'Mala Sombra', focusing on the young man's internal state and his interactions with the baron, including a scene where he feels a strong urge to drink.

Continuation of the story 'Mala Sombra', describing the young man's physical and mental decline, and the baron's attempts to help him.

MALA SOMBRA HISTORIA DE UN NIÑO PERDIDO POR PONSON DU TERRAIL

Continuation of the story 'Mala Sombra', detailing the young man's struggles and the baron's observations, including a scene where the baron notices the young man's behavior.